

季羨林任继愈两巨星同日陨落



本报综合消息 我国著名学者、国学大师、北京大学资深教授季羨林先生7月11日上午9时在北京301医院辞世,享年98岁。

季羨林出生于山东省临清市康庄镇。1930年他考入清华大学西洋文学系,1935年赴德国学习。1946年季羨林回国,后被聘为北京大学教授,创建东方语文系并任首任系主任。曾任中国科学院哲学社会科学部委员、北京大学副校长、中国社会科学院南亚研究所所长。季羨林在佛典语言、中印文化关系史、佛教史、印度史、印度文学和比较文学等领域,创获良多,著作等身,成为享誉海内外的东方学大师。

著名哲学家、宗教学家、历史学家、国家图书馆名誉馆长任继愈先生因病医治无效,于7月11日4时30分在北京医院逝世,享年93岁。

任继愈先生出生于山东省平原

县。曾任北京大学教授、中国宗教学会会长、中国哲学史学会会长、中国无神论学会理事长、国家图书馆馆长、国际欧亚科学院院士、第四至八届全国人大代表。任继愈先生长期从事中国哲学、宗教学的的教学和研究,学术成就卓越,影响深远。他筹建了中国第一所宗教研究机构,培养了几代中国哲学史和宗教学研究人才。

从学术成就来看,就学术影响而言,或拿治学品格以论,两位先生可谓学贯东西、享誉中外、德高望重,是名副其实的学术巨擘、国学大师。在一个需要大师的国度,在一个大师稀缺的年代,一天之内陨落两颗巨星,学界痛悲、举国痛惜!

和季羨林并称“南饶北季”的国学大师饶宗颐听闻两位好友同日仙逝,悲痛不已亲笔写下悼词:“国丧二宝,哀痛曷极”。 (南方)

国学大师季羨林突发心脏病辞世,享年98岁

本报综合消息 2009年7月11日上午9时,国学大师、北京大学资深教授、著名学者季羨林先生因突发心脏病在北京301医院辞世,享年98岁。北京大学已成立治丧工作组,开展相关工作。

季羨林的儿子季承表示,“我每天都去看望父亲,他每次见到我都很高兴,脸上笑呵呵的。前几天我去看他的时候,他的状况还不错,还坐

在床上写毛笔字。11日早上,他突发心脏病,我很快赶到了医院,当时他已经昏迷,医生没有抢救过来,因此没有留下遗言。他此前的疾病,也是因为心脏没有力气。但是,这次还是很突然。”

季羨林的弟子、复旦大学教授钱文忠表示,对季老的去世非常意外,因为前两周的身体情况一直比较好,他也未能见到季羨林最后一面,

心情非常难过和遗憾。钱文忠还透露,季羨林最后两个月过得挺幸福,因为儿子一直陪在他身边,胃口也很好,仍然酷爱吃胡萝卜羊肉饺子。

11日,北大在发布消息时并没有用社会和舆论曾赋予季羨林先生的“国学大师”的称号,仅仅用的是“资深教授”的说法。季羨林先生生前也曾主动请辞加在自己头上的“国学大师”、“学界泰斗”、“国宝”三项桂冠。

国图名誉馆长任继愈辞世 享年93岁

本报综合消息 著名学者、哲学家、宗教学家、历史学家、中国国家图书馆名誉馆长任继愈,因病于11日早晨4时30分在北京医院去世,享年93岁。

任继愈的儿子任重告诉记者,任继愈3个月前因肺炎入院治疗,后陷入昏迷,医治无效逝世。任重回忆说,父亲生前非常勤奋,多年以来坚持每日4时起床工作,入院前还在进行《中华大典》的编纂以及《中华大藏经》的续编工作。《中华大典》的编纂目前已经完成了一多半,所有的编纂工作已经全部展开。此外,还有“佛教思想史”和“哲学史”等著作的编纂工作还未完成。

任继愈一生有“三不”规矩:多年来,任继愈坚守三个规矩:“不过生日、不赴宴请、不出全集”,以免“浪费财力、物力,耽误人家的时间”。甚至连大寿也没例外。年过九旬,他依然坚持凌晨4时多就起床工作。即便视网膜脱落,右眼几近失明时,他还坚持每天工作六七个小时。为此,他的书斋名甚至由“潜斋”更名为“眼科医院”。

他经常教育子女,“愈为万恶之源”。在给女儿任远的信中,任继愈曾说:“读点历史,使人懂得‘风物长宜放眼量’,不能用一时的行时或冷

落来衡量学术上的是非。有了这样的认识,心胸可以放得开一些,不至于追逐时尚,陷于庸俗。”他说,“不关注人、不关注社会的学问是假学问。”

“培养人才不是蒸馒头” “神志不清”时仍不忘坚持“高中文理不应分科”

任先生一生关心教育,对年轻人也寄予厚望。他强调年轻人要有理想,哪怕是空想,太现实的年轻人没有出息。他还推动引进了我国台湾中学国学教材。

6月17日,他缠绵病榻已神志不清,但在北师大文艺学研究中心研究员王丽去看望他时,他身上插着好几根管子,仍不忘说:“小学是学知识的,中学是学做人的。小学学不好可以补救,中学学不好就没办法补救了!基础要放得宽一点好,高中文理不要分科了。”

据悉,为了悼念任继愈先生,国家图书馆将于7月13日至7月15日在国家图书馆总馆南区学术报告厅设置灵堂,供社会各界人士吊唁,时间为每日上午10时至下午3时。7月17日上午10时在北京八宝山殡仪馆东礼堂举行遗体告别仪式。

(王名)

■ 现场

大师去矣 墨香难续

301医院季老的病房内再也传不出翰墨之香。

11日上午9时,季羨林先生辞世,并于中午12点左右转入太平间,享年98岁。

病房里面养金鱼

11日下午,301医院季老病房内,季老的儿子季承和看护正在整理季老的遗物。季老所在的房间,不仅有书香之气,也布置得如同家一般温馨。

一进门就可以看见他所睡的大床,床上还挂着一幅梅花图,而在床前则贴着一张病历,透露着季老的身份。一个大开间的房内还放着书桌、书架、床头柜、鱼缸、一盆绿色植物等。

季老的看护岳阿姨已经看护季老一年多了。季老去世一事,让她极度难过,“季老平常就喜欢看书,写毛笔字,这房间内也有电视,但季老基本不看电视。”岳阿姨难过地告诉记者,自己很难相信季老去世的事,前几天还好好的,而且明明一大早就说这话呢。

季老爱书。这样的爱好几乎伴随了他一生。在他的病房内,6层书柜的书架上曾摆满了书。不过11日下午,这些书已经被搬走了。

季老去世时,书架上放着一大堆写毛笔字的宣纸,还贴了一对吉祥娃娃。而在前不久,季老还养起了金鱼,配着绿叶植物,情趣十足。

看护洒泪别“好人”

季老隔壁病房的看护方阿姨告诉记者,平常季老坐在轮椅上,不方便去花园内溜达,就在楼道的过道处溜达。而自己去年年底见到季老时,季老的精神还特别好。

医院的看护几乎用同一句话形容季老:人特别好。一位看护告诉记者,季老去世后,自己还专门向季老敬了个礼。

而在季老的专门看护岳阿姨眼中,季老的好更是难以言说。她整理完遗物走出住院部大门时,旁边另一病房的看护还在安慰她。一谈起季老,眼眶就泛红,“她看护季老一年多了,季老人那么好,已经有感情了”。

■ 祭奠

北大灵堂开放祭奠

季老灵堂12日早晨搭建完毕,接受师生和社会公众吊唁

11日晚上7时40分左右,北京大学百周年纪念讲堂纪念大厅开始为季羨林先生搭建灵堂,开始接受季羨林先生生前好友、广大师生和社会公众吊唁。

北大成立治丧工作组

北大校方宣布,11日天上午9时,北京大学资深教授季羨林先生在北京301医院辞世,享年98岁。

北京大学成立季羨林先生治丧工作组,由校党委书记闵锋方、校长周其凤任组长,治丧工作组下设办公室,负责具体工作。在季羨林生前任教的北大外国语学院,一位不愿透露姓名的值班老师说,由于事发突然,加之学校已放假,所以目前也不知道学院会安排什么悼念活动。

朗润园旧居“季荷”独自开

在住进301医院之前,季羨林曾在北大朗润园内的一所小院居住。不过,这座小院现在大门紧锁。季羨林一生最爱荷花,早年曾在朗润园荷花池中亲手种下洪湖莲子,所开的红荷被历史学家周一良命名为“季荷”。今年朗润园前的荷花已经开放,但季老却不能再看一眼了。

■ 反应

“先生走得是安心的”

季老的学生、外国语学院教授王邦维说,听到季先生逝世的消息惊呆了,最近一直没能抽出时间去医院看望先生,“这是我的错误,一个不可原谅的错误”。

王邦维遗憾地说,再有不到一个月的时间是先生98岁生日。大家都以为以先生的身体状况,活到一百岁

没什么问题。自己最近还在想七月底或八月初去看望,一并祝贺先生的生日,“我总以为还有时间,现在晚了”。

王邦维记得,几个月前自己最后一次去看他时,先生问得最多的还是世界学术的新动态。在王邦维看来,先生学术上的成就还不是最重要的,“先生爱这个国家,爱这个民族,爱生

活在这片土地上的人民,爱我们这些已经不年轻或年轻的学生,这是我体会最深的”。

陶渊明有一段诗写道,“纵浪大化中,不喜亦不惧。应尽便须,无复独多虑”。王邦维说,先生一直很喜欢,也常常吟咏,“如果是这样,先生走得是安心的”。 (历史)

■ 同事追思

陈立(国家图书馆副馆长)

讲话精辟,幽默风趣

任老在国图有很高的威望,人们对他不仅仅是简单的出于对学者的崇敬,每年年末国图开离退休员工茶话会的时候,很多老同志都会特意过来看看任老,与他合影。

以前每次参加国图的会议,任老的讲话都简短但精辟。他说的最多的就是希望大家多读书,他还很重视人才培养,他曾说过,自己最敬佩小学老师,因为小学老师都尽心

尽力教导学生,都希望学生可以超过自己。

任老还是个幽默的人,国图博士论文厅中有句话是《楚辞》里的“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,任老曾经半开玩笑说应该把这话换掉,免得读者以为在国图里找图书要东奔西跑,要给读者提供更多方便的服务。很不幸,任继愈和季羨林两位大师都走了。

杜继文(中国社会科学院世界宗教研究所前所长)

为人低调,不愿做寿

任老是一个有正确信念,且始终坚持自己信念并将这种信念贯穿到自己学术活动当中的学者。

任老为人低调,在他90岁高寿时,他的学生想为他做寿,但是他不愿意,最后只是进行了一个很低调的学术研讨会,他的学生没有一个

写文章捧他。

在学术上,他对中国哲学史的研究具有开创意义,影响了几代人;在对佛学的研究上,他发掘了其中的哲学思想和体系。由他编纂进行的《中华大典》等工作还将继续进行。